



虽有近3万家企业涉足电子商务,但摊子大、发展落后——

宁波电子商务亟待转型升级

近日,宁波市工商局发布的《宁波市电子商务发展情况报告》显示,我市有效涉网(电子商务类)企业已达28545家,大约每7家企业中就有1家涉网经营。虽然涉网企业数量规模庞大,但同时工商部门调研时也发现,我市电子商务的发展存在诸多问题,与同处长三角的周边城市相比,存在一定差距。

记者 周雁 通讯员 秦捷

涉网企业体量虽大但与电商融合度低

报告中的统计数据显示,宁波有效涉网企业28545家(其中,内资26670家,外资1875家),占全地区企业总数13.9%,大约每7家企业中就有1家涉网经营;注册资本总额为2333亿元,占地区注册资本总额的15.7%。

网商的发展结构基本延续了宁波固有的产业结构,第二产业的涉网企业数量占到三分之二,有19005家;第一产业涉网企业147家,只占0.5%;第三产业涉网企业9393家,占32.9%。行业分布上,制造业独

占鳌头。制造业涉网企业18467家,占涉网企业总数的64.7%;排在二至五位的依次是批发和零售业、科学和技术服务业、租赁和商务服务业、建筑业,数量依次为5930家、896家、858家、497家,占比依次为20.8%、3.1%、3%、1.7%。

与宁波民营经济活跃程度地区分布略有不同,网商入驻鄞州区最多,有5784家,占20.3%;余姚5409家,占18.9%;慈溪2693家,占9.4%。

一系列数据来看,宁波的电子商务发

展稳步推进,但从工商部门深入调研的实际情况来看,我市电商却有不少软肋。

宁波的纺织、服装、轻工、汽配、家电、五金、文具等传统产业优势明显,集聚度高,尽管涉网企业数量众多,但缺少有品牌、有规模、有辐射力的龙头电商企业和平台。全国电子商务平台百强中,杭州占据19席,金华10席,宁波仅占3席。目前,宁波的多数行业网站仍处于供求信息发布等初级阶段,尚未形成网络交易链,无法有效带动上下游关联企业协同发展。

B2C发展滞后 过分依赖第三方平台

调研发现,宁波近2/3涉网企业集中在制造业,决定了电子商务交易更多集中在生产资料领域,采用B2B交易模式。有影响力的行业网站如中国塑料城、世界废料网、宁波网上粮食市场、土拨鼠装饰网等。

而B2C领域则发展不足。与B2C关

联度最高的传统批发和零售行业中,只有20.8%的企业涉网,少数拥有雄厚资金和人才实力的企业,如博洋、太平鸟和GXG,在前期业务积累和品牌打造的基础上,建立了B2C官方网站开展交易活动。

由于自建网络交易平台或网站成本高见效慢,企业通常借助第三方平台,宁波

企业和个人在淘宝网店2012年就突破了3万家,但2013年的交易量仅为306亿元,占全省的7%。

但眼下,随着网络经营成本升高,很多中小卖家处于微利或亏损的边缘,网店发展陷入瓶颈,只能通过降价销售来维持人气。

服务城市经济发展的O2O平台发展缓慢

O2O是零售业发展的方向,可以实现线上营销线上购买带动线下经营和线下消费,是城市经济发展的助力器。目前,全国O2O市场依然处于早期的发展阶段。

宁波本地生活服务O2O的参与者大

多集中在餐饮领域,以团购网站居多。宁波有11家团购网站,均是全国性团购网的分支。宁波比较有影响力的O2O网商一览电子商务,目前在全市已铺设服务终端近200台,但受各方因素影响,发展困难重重。

此外,我市O2O存在诸多不足:一是线下商户服务水平低、信息化程度不高。二是线上企业和线下商户的需求存在脱节。三是诚信体系缺失。线上企业往往以较大折扣吸引用户,而线下商户提供服务则打折。

亟待引导政策出台 各方合力促企业转型

面对这一系列问题,工商部门与民营企业协会也都在多方努力,引导扶持我市电子商务的发展走出困局。

宁波市工商局有关负责人告诉记者,早在十年前,杭州就出台了一系列政策文件,明确了杭州电子商务发展的短期、中期和远期目标;通过落实一系列政策,杭州已经形成了以数家骨干电子商务企业为产业龙头,近千家行业网站为中流砥柱,数万新兴网络创业者为基础的格局。目前,杭州正在着手推进网上自贸区建设,抢占跨境电子商务的先机。

对比与周边城市的差距,我市应从政策层面做好我市电子商务发展的顶层设计。从工商职能来看,主要是推进工商注册制度便利化改革,推行注册资本实缴改认缴、放宽住所登记条件、企业年检制度改为年度报告制度,营造电商创业发展的宽松准入环境等。

“眼下的热门话题仍然是转型,不仅是实体经济转为电商,传统电商怎么拓展新领域更是时下关注的焦点。比如电商老大阿里与腾讯进军金融领域、大数据时代社交网络如何将社交数据流量变现。然而

我市的电商缺乏特色,徘徊在转型的关口却是不得不正视的事实。”宁波市民营企业协会有关负责人对电商发展比较忧虑。

为此,有关人士建议,必须结合宁波的资源、区位、产业优势,寻找电子商务与实体市场、块状经济协同发展、深度融合的路径,大力扶持培育一批符合产业转型升级结构的龙头网商平台和企业。抓住跨境电商贸易的发展机遇,助力世贸通等一批新型业态电子商务企业发展;培育网商领军企业,打造服装、小家电等传统优势产业的网货品牌化。

仓库的板材也能抵押申请贷款

北仑一企业动产抵押换来7000万元银行贷款

“抱着试试看的想法来办理动产抵押,没想到仓库中的A3板、钢环、船板等材料也能作为质押物。这不,宁波鄞州农村合作银行百丈支行的贷款资金已经划到我账户上了。”近日,位于北仑小港的宁波津甬盛世钢铁有限公司负责人说,仓库中21700吨品质良好的生产材料通过动产融资“换”回了7000万元的银行贷款,缓解了企业周转资金不足的燃眉之急。

一直以来,工商部门主动扮“红娘”,

积极“牵线”搭建银企融资平台。“中小企业可以把现有的生产设备、原材料、半成品、产品等动产整体打包进行‘浮动抵押’,盘活资产、突破融资瓶颈又多了一条可行渠道。”北仑工商分局市场合同科工作人员介绍说,相比于不动产抵押,动产抵押贷款的风险较高,通过工商部门对债权进行确权登记,可以有效提升银行放款的积极性。“因为一旦抵押人不能按时还款或破产,通过工商部门抵押物登记的债

权人有‘优先受偿权’。”

“现今,动产抵押的程序不断简化。比如企业将生产设备用作质押物,原先需将每件设备的所有权票据证明送来审核,像亚洲纸浆业有限公司21套机器设备的相关票据叠了厚厚一沓;现在一份有银行企业敲章签字的设备清单即可。”该工作人员说,北仑工商分局去年共办理动产抵押登记211起,为企业和个体户融资金额36.46亿元。

通讯员 沈珍辉

办“家庭农场”、
组建联合社、“个转企”……
**慈溪涉农主体
转型升级忙**

去年12月6日,由7家单位共同出资500万元的宁波市首家畜禽专业合作社联合社——慈溪市和润畜禽专业合作社联合社在慈溪龙山正式成立。该联合社组织收购、销售本社成员养殖的家禽、禽蛋,并为本社成员提供养殖技术引进、交流、咨询等服务。值得一提的是,这7家单位中有3家分别是国家级、省级、宁波市级示范社,1家为宁波市级农业龙头企业。

据悉,这是继慈溪市紫藤葡萄专业合作社联合社之后,慈溪成功组建的第二家专业合作社联合社。农民专业合作社的强强联合、“抱团”发展模式,必将有力推进区域农业行业经济的进一步快速发展。

近两年,慈溪工商分局下功夫在促进涉农主体转型升级上下做文章。据不完全统计,仅2013年,慈溪就有超过460家涉农主体或“个转企”、或注册“家庭农场”、或强强联合实现“华丽变身”。

方家河头村是慈溪市唯一保存完整的千年历史文化古村落,也是该市较为有名的观光休闲胜地。但是,守着这样一个“金饭碗”,慈溪市兰屿杨梅园一开始却经营得毫无生气,甚至还出现了亏损。

2012年12月,在当地工商部门宣传帮扶下,“兰屿”转型升级为慈溪市兰屿休闲农庄,经营范围从原先的杨梅种植增加到餐饮、杨梅种植、养殖、垂钓,成为慈溪市民乃至宁波市民的休闲观光地,转企后第一个月就扭转了亏损的局面,并且出现较大盈利。而在慈溪,像“兰屿”一样,由涉农个体户成功转型为企业的,仅2013年就有311家。

去年,中央一号文件让“家庭农场”华丽登场。当年3月20日,慈溪市周巷绿力家庭农场拿到了慈溪第一张以“家庭农场”命名的营业执照。而事实上,慈溪的家庭农场历史悠久,慈溪模式虽无“家庭农场”之名,却可谓家庭农场的典范。

“企业家庭农场有着比个体户更先进的管理模式,尤其在融资、规模化发展上更有优势;还能有更多的机会引起政府和农业企业关注,吸引更多专业人才,获得更多的发展机遇。”据慈溪分局注册科科长周胜杰介绍,截至去年年底,全市共有家庭农场1180户,注册资本(金)65478.73万元。

通讯员 蔡锦